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Survey: Thursday Survey - 8/27/15

Total Responses: 42

Does your chamber receive any grant funds?

 Answer Votes % Graph

 Yes 16 38%

 No 23 54.7%

 No, we did, but no longer do 1 2.3%

 No Response 2 4.7%

If your chamber does receive grant funds, please select the type of organizations that provides the grant 
(select all that apply).

Local Government

 Answer Votes % Graph

 Checked 10 23.8%

 Unchecked 32 76.1%

State Government

 Answer Votes % Graph

 Checked 4 9.5%

 Unchecked 38 90.4%

Federal Government

 Answer Votes % Graph

 Checked 1 2.3%

 Unchecked 41 97.6%

Private Business

 Answer Votes % Graph

 Checked 0 0%

 Unchecked 42 100%

Other

 Answer Votes % Graph

 Checked 8 19%

 Unchecked 34 80.9%

If you selected "other" as an answer to the above question, please elaborate.

 Quick View Details 

Are there particular requirements placed on your chamber as a condition of the grant (for example: being 
open on weekends). If so, please elaborate. 
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